



HKIR Quarterly



港島地域會務委員會第48屆周年會議暨第49屆就職典禮



地壺共融顯活力



港島南區童軍40周年-
「童」心「童」慶·創未來

地域總監的話

文：港島地域總監 楊國光



善用科技

童軍活動一直以來都是培養成員們自主性、團隊合作和領導能力的重要途徑。然而，隨著科技的不斷發展，人工智能（AI）作為一種新興技術，正逐漸影響著各個領域，包括童軍運動。由Internet、Cloud、IoT、BigData到AI，科技對童軍發展有什麼影響及幫助？

數據分析和預測能力：

通過收集和分析過往的數據，科技可以提供關於活動參與者的信息，例如興趣、能力和學習風格等有關方面的數據。這些數據可以幫助活動負責人更好地了解每個支部及屬會需要，並根據成員的需要和興趣設計相應的未來活動。此外，根據過去的數據分析，人工智能可以預測不同活動的成功度，從而幫助活動負責人選擇最適合的活動和設定合理的目標。

訓練和培訓：

科技可以協助提供豐富的訓練和培訓資源，將童軍運動的訓練價值最大化。通過科技支援，領袖們可以提供「個人化」的學習體驗，根據每位學員的需要和能力提供相應的訓練內容和挑戰。人工智能還可以模擬真實情境，提供虛擬實境和增強現實等技術，讓學員們在安全的環境下體驗真實的挑戰和冒險。這樣的技術可以增強學員們的學習動機，激發大家的好奇心和創造力。

管理及環保：

童軍營地可以利用技術監測營地活動對環境的影響，提供減少碳足跡的建議。營地安全方面，科技可以協助管理營地，及時識別潛在的安全隱患。當然，人工智能更可以協助開發環境教育項目，提升童軍對生態保護的認識。

人工智能技術對童軍運動將會帶來了巨大的影響和幫助，它提供了數據分析和預測能力，幫助活動負責人做出更準確的決策，同時亦提供個人化的訓練和培訓資源，於活動與訓練上達致最大價值，也可以協助管理營地及開發環境教育項目。然而，我們也必須謹慎應對人工智能的使用。童軍運動的核心價值在於培養成員的自主性、合作和領導能力，我們應確保人工智能技術只是一種輔助工具，而不是取代人際互動和實踐經驗的主要方式。

因此，大家應該在使用人工智能技術時須保持平衡，將其視為一種增值工具，用於提供更豐富的學習體驗和促進社交主動，同時維護童軍運動的核心價值。通過充分利用人工智能的優勢，我們可以為童軍活動與訓練帶來更多機會和創新，同時確保大家在這個科技時代中繼續成長和發展。



旅長及主辦機構負責人座談會

2024年8月23日



旅長及主辦機構負責人座談會

文：助理地域總監（區務） 歐陽秀菁

「旅長及主辦機構負責人座談會」已於8月23日（星期五）晚上順利舉行，感謝各旅團的支持！我們希望藉此平台，讓地域、區及旅團之間建立更良好的溝通，互相合作和交流的機會。

在地域總監楊國光博士致歡迎辭後，我們向大家分享了多個議題，內容包括：

- 正向價值觀
- 旅團活動紀錄
- 地域物資借用
- 港島地域 Google 雲端服務
- 資助計劃
- 集會套包

希望這次分享能幫助旅團解答疑問，並建議一些便利的方法，協助旅團減省行政及文書工作，使前線領袖能更得心應手地處理旅務。

另外，特別感謝副香港總監（常務）吳家亮先生當日蒞臨，為我們分享總會發展策略、拓展及保留成員方向、四大目標、十項策略以及跟大家交流童軍旅/團的機遇與挑戰。

是次座談會收到各區的踴躍回應，超過五十位旅長、童軍旅及主辦機構負責人出席，各區區總監及區代表也到場支持。會後安排了參加者茶敘，彼此互相進行了交流及分享，我們亦收集了各方面的寶貴意見，了解各旅團現時的情況，對日後地域及區會的聯繫必能事半功倍。

期望下次與旅長們聚會能有更深入的交流！



港島地域會務委員會第48屆周年會議暨第49屆就職典禮

文：助理地域總監（行政）楊國榮

暨第49屆就職典禮



港島地域會務委員會第48屆周年會議暨第49屆就職典禮已於2024年7月12日順利在香港銅鑼灣奧運大樓賽馬會演講廳圓滿舉行。是晚非常榮幸得到康樂及文化事務署副署長（康樂事務）徐曉露女士蒞臨主禮，香港總監黎偉生博士及總會執行委員會主席葉永成先生亦蒞臨支持。周年會議上，黎偉生總監認許吳家麗女士及李傑之先生繼續分別出任為港島地域會長及地域主席，會上同時通過第49屆地域會務委員會成員名單。

徐署長在致辭時表示青少年是香港的未來，是政府施政的重點之一。去年發布了《青年發展藍圖》，希望培育愛國愛港、具有全球視野、正向思考的新一代青年。特區政府將繼續落實並完善規劃綱要中的160多項舉措，並於2024年中舉辦青年發展高峰會，作為下屆青年節的開幕和亮點。徐署長亦讚許總會於7月1日成立了第一屆青年事務諮議會，以聆聽青少年成員的聲音，以配合特區政府培育青少年的方針。



此外，徐署長更感謝本會一直以來的工作，期望在未來的日子為香港青少年帶來更多姿多采的活動及發展。香港的童軍運動，能夠成就110年基業，屹立不倒、歷久常新，足見這個運動有其寶貴的核心價值、深遠的使命及蓬勃的生命力。

就職典禮上除了頒發委任證書，還有頒授長期服務獎章及頒發各項獎勵。壓軸由地域主席李傑之先生致謝辭，李主席為人一向風趣幽默、妙語連珠，他以「正」字為題致辭時提到，正如賢良方正的楊國光總監侃侃正論，詞嚴理正的報告，過去一年我們面對了各種疑難雜症挑戰，楊國光總監帶領地域上下配合總會正名扎實政策，對症下藥的發展策略計劃，心正筆正，共制定了32個「行動」方案，透過跨部門合作、扶正黜邪，善用資源，提高團隊的績效，為港島地域來日正長的童軍發展達到豐碩的成果。





李主席更表揚在颱風蘇拉十號正面襲港期間，港島區受到山泥傾瀉的衝擊，地域正正在短短20個小時，成功組織了五個支部的正規成員、領袖及其家屬，共180人在柴灣區進行了一次正當反邪歸正的「港島地域 - 緊急社區服務」，正正式式救急扶危。

最後，李主席代表地域歡迎新加入端端正正，正襟危坐的會務委員，亦感謝在座有浩然正氣的各位對港島地域的愛戴，同時恭賀剛剛獲頒授各項獎勵的各位正頭正路，正人君子的童軍兄弟姊妹，有他們長期的正能量支持及無私的付出，才令港島地域的童軍運動，政通人和，發展取得明堂正道的美好成績。最終，就職典禮就在這輕鬆和會心微笑的氣氛中結束。

地域周年會議暨就職典禮晚宴假銅鑼灣南華會南華閣舉行，當晚筵開13席，出席嘉賓超過150位。在晚宴開始前，邀請了吳家麗會長及楊國光總監分別致辭，在一片掌聲下，大家盡情享用由吳家麗會長贊助的美酒佳餚。在祝酒環節中，吳會長、李主席、楊總監及三位副地域總監，一起向全場嘉賓舉杯致意。

到了晚宴中段，我們一眾地域幹部悉心安排了一項神秘節目，最先播放一段由五位前任和現任港島地域總監錄製的視頻，送給即將調任到總會青少年活動署的港島地域執行幹事陳曉東女士。視頻中5位總監都對陳曉東女士過往13年執行幹事的工作給予很高評價，並分享了不少在合作上的難忘趣事。港島地域上下各人都表現出一份依依不捨的心情，歡送陳曉東女士，她的調任確實是港島地域的損失，所謂天下無不散之筵席，在此祝願她在未來的工作崗位有更好的發展。

到了晚宴末段，幾位年青地域幹部出來領唱了多首歌曲助興，整項活動就在這歡愉氣氛中圓滿結束。



港島北區第48屆周年會議暨第49屆區務委員會就職典禮

文：港島北區區總監 陳世青

港島北區第48屆周年會議已於2024年6月22日（星期六）下午於地域總部順利舉行。會議由會長霍寶田先生主持，會上通過了上年度的各項報告，並委任了新一屆區務委員會成員及追認來年訓練預算。

緊隨周年會議，舉行了第49屆區務委員會就職典禮。主禮嘉賓為華懋集團資產管理租務部總監梁力宏先生蒞臨主禮。梁先生與北區童軍有著深厚的淵源，年少時已參與童軍活動，曾擔任本區的童軍區長。他分享了童軍訓練如何裝備他在事業發展上的經驗，為各成員打氣。

署理地域總監黃偉安先生亦撥冗蒞臨，於典禮上頒發多項青少年成員及成人的嘉許獎項，並與大家合照留念。典禮後，與會者在融洽愉快的氣氛下享用簡單茶點，一同交流分享。整個活動在歡樂融洽的氛圍中圓滿結束。



香港童軍總會港島西區區務委員會第47屆週年大會暨第48屆就職典禮

文：港島西區專章秘書 屈牧瀚

香港童軍總會港島西區第47屆區務委員會週年大會暨第48屆區務委員會委員就職典禮已於2024年4月27日於區會總部舉行，當天有近二百名嘉賓出席，包括會長、執行委員會委員、本年度獲獎領袖及成員、旅團領袖、各支部童軍成員及家長等。

週年大會由會長林超英先生主持，並通過2024-2025年度西區區務委員會及執行委員會成員名單和財政預算。週年大會完結後隨即舉行第48屆區務委員會委員就職典禮。典禮上亦頒發了各項獎勵，包括領袖木章及本年度各支部比賽獎項。各得獎旅團、隊伍及獲獎人士之芳名可參閱本區網站內之年報。

當日亦是麥國安先生卸任區總監之職務，地域總監楊國光博士於典禮後特意向麥總監致送紀念品，並感謝麥總監多年來本着「Scouting for Boys」之初心對西區及童軍運動作出無私的貢獻。

本區會長林超英先生亦代表港島西區感謝麥總監多年來帶領及推動西區區務發展，並宣布林仲岷先生將於2024年5月1日接任區總監一職，期望林總監繼續帶領本區再接再厲，成為港島地域其中一個表現超卓區會。



維多利亞城區區務委員會 周年大會暨職員就職典禮

本年度維多利亞城區區務委員會周年大會，在7月13日在香港童軍百周年紀念大樓順利舉行。今年大會由副會長沈其亮先生主持，通過了會務報告、財務報告等。

承蒙港島地域總監楊國光博士撥冗親臨，向區務委員會成員頒發委任證書，維城區歷任五位區總監，包括康寶森先生、吳家亮先生、劉以聰先生、伍尚國先生及李家文先生亦同場出席，見證本區成員及領袖，獲頒受多項童軍功績獎勵，其中港島第1旅旅務委員會委員麥偉明先生獲頒長期服務三星獎章時，大家站立祝賀，三指敬禮！

區主席雷健文先生及區總監李家文先生先後在會上致辭，兩人均指出，過去一年維城區確實面臨了一系列的挑戰，有著翻天覆地的變化，從區的層面、以至各團都有人事變動，但如地域總監楊國光博士所指，本區擁有非常良好的基礎、歷史悠久的旅團，紮實穩妥的訓練，培育出優秀的新一代青年領袖，相信可扶持區務的發展。兩人特別感謝各旅團領袖的付出、學校及家長的支持，令本區各支部活動重上軌道，相信未來一年，透過加強各方溝通合作，會擦出更多新思維、新火花，會繼續以行動推廣童軍精神，惠及年輕人和社群。



柴灣區區務委員會第25屆周年大會暨第26屆就職典禮

文：柴灣區助理區總監（深資童軍）林雋逸

本屆柴灣區區務委員會周年大會暨就職典禮已於2024年6月29日在香港童軍百周年紀念大樓圓滿舉行。周年大會由區執行委員會主席何國材先生主持，共同回顧過去一年區務工作的成果。

承蒙港島地域總監楊國光博士蒞臨主禮，見證新一屆區務委員履新，並頒發各項童軍獎勵。楊總監在就職典禮致辭中表示，柴灣區一直致力於推動區內童軍運動發展，並且不斷推出創新的活動，這些活動符合了現代社會的需求，充滿了創意和活力及環保，同時也非常注重活動的實效性和可持續性，讓童軍成員能夠通過長期的參與，更加深入地加強童軍技能的發展，使童軍運動在柴灣區得到了更廣泛的關注和支持。

何國材主席在致辭時讚揚柴灣區內各位上下一心，為童軍活動而耕耘付出，在區幹部團隊的努力之下，訓練班與活動的質素繼續保持高水平，參與人次亦不比疫情少，絕對值得給予鼓勵；他亦提及適逢今年踏入25周年，柴灣區已經籌辦了多個慶祝活動，其後各大型活動及服務將會陸續舉行。期望各位繼續支持柴灣區，能繼往開來，傳承創新，繼續為青少年成員及前線領袖服務。



港島南區周年大會暨委員就職典禮

文：港島南區助理區總監（小童軍）李婉怡

港島南區周年大會暨委員就職典禮已於2024年7月13日假香港仔龍蒼舉行。當晚，本區邀得南區民政事務處陳芷矜助理專員、港島地域總監楊國光博士、副地域總監伍尚國先生及黃偉安先生擔任主禮嘉賓，與多名會友及旅團成員聚首一堂，分享喜悅。

陳芷矜助理專員在致辭中，感謝港島南區在過往四十年來的貢獻，竭力協助青少年的個人發展，以培育他們成為良好公民。她期望童軍成員於日後能實現抱負，服務社會。

接著是大會的頒獎環節。本區全人祝賀各支部比賽優勝旅團及各獲獎人士，並表揚考獲木章的港島第159旅童軍團長盧梓謙先生。此外，我們特別恭賀區領袖彭兆基先生獲頒行政長官社區服務獎狀。

晚宴中，三位港島第159旅深資童軍分享他們的濟州島單車環島之旅。他們透過相片和影片介紹旅程中的挑戰與點滴，令在場的幼童軍目不暇給。這種交流能促進童軍成員互相學習，提升對童軍運動的興趣，本區實在感謝港島第159旅的籌備。

最後，區總監表示，正如主席李少鶴先生所言，本區得以順利發展，有賴總監及旅團領袖的心思，以及家長和校長的支持。同時，他再三感謝本區所有童軍成員積極參與各項活動，勇於嘗試，敢於創新。在此祝願各位莘莘學子於新學年學業進步。下一屆周年大會再會！



灣仔區 2023 至 2024 年度周年會議暨 2024 至 2025 年度區務委員就職典禮

文：時任灣仔區區總監 伍穎珊

香港童軍總會灣仔區2023至2024年度周年會議暨2024至2025年度區務委員就職典禮已於6月29日星期六下午在香港童軍百周年紀念大樓三樓周湛榮禮堂順利舉行。

周年會議暨就職典禮於當日下午三時正開始，獲各會務委員及領袖踴躍出席，會議前各人互相問好及淺談童軍生活，當然亦都爭取機會拍照留念。

會議及典禮分上下兩部份，第一部份為由區會長李勳先生主持的2023至2024年度周年會議，感謝港島地域總監楊國光博士蒞臨出席。會上通過財務、會務報告及來年度委任及選任區務委員與區執行委員的確認。亦通過委任區核數師及追認2024至2025年度財政預算案。

活動的第二部份為2024年至2025年度區務委員就職典禮，承蒙懲教署助理署長（更生事務）唐恂先生蒞臨主禮。此外，更喜獲港島地域會長吳家麗女士及地域主席李傑之先生光臨指導，令典禮增色不少。首先由李勳會長致歡迎詞揭開序幕，由唐助理署長致詞勉勵各會務委員及領袖們發揮童軍精神，令各訓練及活動順利完

成。及後頒發區務委員會及區執行委員會委員委任證書。繼而由區總監帶領新委任領袖進行宣誓儀式，各出席者也加深對童軍誓詞的承諾。

隨後頒發各項獎勵，以表揚領袖及會務委員長期對童軍運動不同程度的功績服務。及後各項嘉許獎狀都一一公布及頒發。

壓軸當然是非常感謝主禮嘉賓唐助理署長頒發「獎券籌募活動」的區童軍獎券最高銷售獎項予各旅團以示鼓勵。

隨著周傑浩主席致謝詞後是全體大合照，各人用雙手手指擺出“W”字樣，表示區內童軍兄弟姊妹們上下一心、團結一致。典禮在大家歡愉的氣氛下圓滿完成。

典禮後舉行的周年聚餐筵開12席，先由伍穎珊區總監向各來賓介紹貼有區章的輕便餐具晚宴紀念品，各人均愛不釋手……而當晚的幸運大抽獎，令晚宴氣氛推上高峰，大家都盡興而歸。



筲箕灣區第49屆區務委員會就職典禮 暨「童心探耆」感謝祭

文：筲箕灣區助理區總監（童軍） 楊德銘

筲箕灣區第49屆區務委員會就職典禮暨「童心探耆」社區服務計劃感謝祭已於7月6日順利完成。一如以往，當日活動既有隆重的儀式，亦加入熱鬧歡愉的遊戲活動，讓參加者歡度下午時光。

遊戲活動分為兩部分，其一「童玩暢遊聚筲區」系列，讓小童軍及幼童軍成員體驗「地壺球」、「芬蘭木柱」、「海棉彈機槍射擊」等新興遊戲。他們聯群結隊，在香港童軍百周年紀念大樓內穿梭，除了考驗成員的眼界，更需要全身投入，「馴身」加力推出圓球，全程笑聲遍大樓，小、幼童軍們無不樂而忘返！

今次活動亦邀得地域航空活動組協助，「一對一」指導幼童軍成員體驗模擬飛行器，帶大家跳出灣仔、暢遊赤鱗角！一眾「小小機師」亦表現得頭頭是道，非常雀躍！

另一端則為「無人機飛到去筲區」活動，讓童軍支部以上成員駕駛真飛機！他們在3樓禮堂中央，靠雙手操控多軸無人機，體驗飛機之起落轉向、嘗試越過障礙、加速前進，樂在其中。

隨後舉行的第49屆區務委員會就職典禮，得蒙政制及內地事務局大灣區專員顧問鄧家禧先生蒞臨主禮，地域總監楊國光博士、地域主席李傑之先生、副地域總監伍尚國先生、各會務委員、領袖及童軍成員齊聚一堂。

鄧專員在致辭時表達了對「童心探耆」服務參加者的謝意，有見筲區兄弟過去數月走訪區內各處，探訪獨居及雙老長者重耆，寄語各人繼續關心身邊長者，營造溫暖的社區氣氛。

典禮期間亦邀請了東區區議員郭詠健先生分享協辦「童心探耆」探訪活動時的點滴，感謝一眾童軍成員持續關心社區，走在最前地接觸及支援社區弱勢社群。典禮尾聲，區會長呂凌鳴先生致送紀念品予參與服務計劃之旅團及單位，期望將這服務精神一直承傳。





總會蘇淑芳主席, OStJ頒發證書予伍海山會長

貝登堡聯誼會港島地域分會第1屆周年大會暨第2屆就職典禮已於2024年5月17日（星期五）在香港童軍百周年紀念大樓17樓順利舉行。地域總監楊國光博士於歡迎辭中透露港島分會會員自去年成立至今人數增長理想，並在6月份與地域國際及內地事務部合辦「惠州博羅環保交流之旅」。就職典禮當晚邀得香港童軍貝登堡聯誼會主席蘇淑芳女士蒞臨致詞及頒發證書予分會會長伍海山先生，接著由助理香港總監（會所及演藝事務）羅保林先生帶領各委員宣讀出就職宣言，最後由分會會長伍海山先生頒發委任書予各委員，典禮完畢後大家隨即參加港島地域的季度生日會。



羅保林總監帶領各與會委員朗讀就職宣言



首天參觀當地博物館及污水處理廠



翌日下午百歲山礦泉水工廠

環保一直是我們極度關注的議題，為了讓各童軍成員多瞭解現時內地環保設施的發展，本會在6月底和地域國際及內地事務部特意合辦「惠州博羅環保交流之旅」讓大家進一步體驗及認識，是次活動由地域總監楊國光博士擔任領隊，承蒙柴灣區名譽會長黃運桂先生擔任團長及惠州博羅縣統戰部協助安排行程。

首天團長黃運桂先生安排我們前往當地的博物館及污水處理廠，讓各團友對當地歷史有初步的認知及明白廢水處理及安排的重要性；翌日早上，我們前往參觀博羅光大環保公司，親睹如何將大量廢物焚化及有效地將灰燼重用，隨後前往博羅農業科技示範場參觀，場內栽種很多經由神州太空船帶回來的種子培育出來的蔬果，我們亦有幸在園內享用一頓甘香的地道美饌；午膳後一行人前往參觀離農業科技示範場不遠的百歲山礦泉水工廠，工廠範圍鳥語花香綠蔭遍地，我們對國內近年大力推行環保工作不遺餘力，在不同層面實施及推行綠化及環保有進一步的瞭解，我們在這短短兩日的行程中大開眼界，十分期望地域日後再有同類型的參觀及安排！



博羅光大環保公司廢物焚化處理



參觀農業科技示範場



港島地域季度生日會



參與總會貝登堡聯誼會活動

恭喜恭喜！

港島地域皮藝小組正式升格 成為港島童軍皮藝會！



簡介

2014年2月港島地域首次開辦皮藝訓練班（初期名為皮藝工作坊），目的是希望承傳一些傳統手藝，給予旅團領袖與成員自行製作具有個人風格及有特別意義的皮具小物給自己或心愛的物品使用，除可以妥善整理物品之餘，最重要是可培養創造力及挑戰自我。

及至2022年3月港島地域皮藝小組正式成立，旨在向地域成員推廣皮革工藝，與皮工愛好成年成員彼此交流。在地域的鼓勵和肯定之下，小組已於2024年4月14日起正式升格為屬會並更名為「港島童軍皮藝會」，繼續使更多領袖對皮工產生興趣，推動皮工手藝發展。



成立典禮

在當日組員聚會後舉行了一個簡單而隆重的小組周年會議暨皮藝會成立典禮。典禮上我們很榮幸地邀請到地域總監楊國光博士為主禮嘉賓、副地域總監（活動與訓練）黃偉安先生、副地域總監（常務）伍尚國先生、助理地域總監（活動）何家騏先生及地域總部總監（屬會）王國華先生作為嘉賓。加上在皮藝會會長陳新發先生及副會長司徒逸之先生出席及大力支持下，港島童軍皮藝會就此正式成立。

儀式中，楊總監致辭時感謝一班委員和組員的付出，令皮藝小組急速發展。繼而由黃偉安總監介紹港島童軍皮藝會主席及委員名單，包括：

主席	林倩雯女士	委員	陳世青女士
副主席	張瑞怡女士	委員	王世瑛先生
秘書	陳婉君女士	委員	李柏賢先生
司庫	宋紹雄先生	委員	祝 瑋先生
物資管理	鄧梓浚先生		

最後，在活動結束前還有一個壓軸彩蛋，致送紀念品予開組至今一直熱心服務皮藝小組的建組委員之一伍維錦先生。歡送他到達退休年齡，我們衷心感謝他多年來在皮藝小組落力付出，令開組以來大大小小的訓練班和工作坊順利進行，希望他日後皮藝生活繼續愉快。

小編亦藉此機會感謝地域的鼓勵和推動，令日後皮藝活動有更多資源去發展，凝聚一班有心的領袖，使青少年有更多機會接觸傳統工藝。展望將來，皮藝會將會有更多精彩而有趣的活動，約定各位到時一同見證。

港島童軍皮藝會現正招收2024-2025年度會員，詳情可參閱通告及報名！



2024-2025年度
招收會員



網上報名表格



地壺共融顯活力

近年來，坊間有不少新興運動之發起，而「地壺球」是其中一個。地壺球的玩法及規則會隨著參加者的能力而調節，參加者容易於較短時間學懂。故很適合不同年齡、不同種族、不同傷健程度的人士參加。

適逢本年度的童軍周年主題「童軍使命 服務社群 Mission to Serve」，灣仔區亦很久沒有舉辦共融活動。因此本區於2024年4月14日舉辦了一個名為「小幼地壺共融顯活力」的共融活動，希望透過活動，拉近小、幼童軍與特能童軍及傷殘人士的距離。

活動亦分為上、下午進行，上午是區內來自8個幼童軍團，與2個特能幼童軍團（港島第157旅及港島第218旅）共50多位幼童軍一起玩地壺球。當中大家互相認識之餘，亦進行多場小比賽，比賽是隊制性質，每位成員均可以參與其中。雖然沒有任何獎項，但大家亦能在這次活動中一起考獲共融章。

下午為小童軍與輪椅人士合作一起進行比賽。本區有幸邀請了香港復康力量的代表聯同區內5個旅團之50多位小童軍組成隊伍，由輪椅人士作為隊長指揮小童軍進行了多場比賽。賽後亦會在2024年6月的區周年大會中頒發冠、亞、季軍獎項。

比賽前亦舉行了一個簡單而隆重的開球禮，儀式由地域總監楊國光博士主禮，聯同灣仔區會長李劭先生、香港復康力量會長葉湛溪先生、時任灣仔區區總監伍穎珊女士一起啟動開球禮。各組之對賽亦十分激烈，亦鬥得難分難解，相信小童軍透過活動，亦由他們的領袖教導下多了解輪椅人士在生活上的需要，對傷健共融有初步的概念。

「小幼地壺共融顯活力」是本區推行共融活動的第一步，希望將來有機會亦舉辦其他主題性的傷健共融的活動吧！



港島南區童軍40周年 - 「童」心「童」慶・創未來

港島南區40周年 - 「童」心「童」慶・創未來已於2024年7月6日假香港仔海濱公園圓滿舉行，是次活動是一場慶祝南區童軍成立40周年的盛大活動。是次活動不僅是對過去南區童軍40年的一次回顧，更是對未來童軍發展的一次展望。活動很榮幸邀請民政事務處社區建設組主管李毅華先生及港島地域副地域總監（常務）伍尚國總監為主禮嘉賓。

是次活動希望透過攤位、展覽及南區童軍四十周年特備節目，讓參加者體驗多元化童軍活動，培育成員參與童軍運動的興趣，以及讓更多外界朋友認識童軍運動，探索更多拓展童軍運動的可能性。展現了香港童軍獨有的文化和活動，同時也突顯了對未來發展的期待。

當日典禮中除慶祝南區40周年外，我們亦頒發「南區童軍40周年填色比賽」的獎項。完成典禮後便進行攤位遊戲、童軍展覽及藝術創作等活動，見各位童軍在活動內積極投入，亦吸引附近不少街坊來認識童軍，當中有街坊即場填寫參加童軍的表格。

最後活動的成功，有賴一班在背後默默耕耘的童軍成員及領袖，在此亦衷心感激他們的付出。



如何在香港成為飛機師？ (二)

文：港島航空組

筆者於上次季刊已分享部份與投考飛機師相關的問題，由於反應不俗，故再以分享形式回答各支部成員的問題，希望可以讓更多人接觸航空業。

投考的過程需要多久？當中的流程是怎樣？

由於資訊不停轉變，以最近的情況來說，會以以下的流程進行：

1. 能力傾向測試 (Aptitude Test)
2. 英語能力測試 (ICAO English Language Proficiency Test)
3. 首輪面試 (Initial Interview)
4. 最終面試 (Final interview)
5. 身體檢查 (Medical Exam)

時間上，由於亦不停改變，但可以預計數個月至半年不等。



一生只希望發生一次的單引擎飛行
(訓練中)



怎樣可以大大提升成功投考的機會？

如童軍銘言「準備」(Be Prepared)，當你愈花愈多時間去準備自己，用盡自己的方法去學習，直到機會來到時，你就可以輕鬆及有效地發展自己，在面試中得到最佳結果。

此飛機所使用的時數 (維修用途)

在計劃中，會有多少飛行時數？當中包括什麼機種的訓練？

由於每個人學習的進度不一，沒有規定時數是多少，但在航空公司的投資角度下，當你需要更多時數去完成，代表著航空公司會再次考慮你能否勝任，而機種方面，由於筆者在澳洲訓練，只能提到澳洲會利用DIAMOND 40 去作培訓，另外會以DIAMOND 42作雙引擎的訓練，有興趣不妨上網了解此機種的特別之處。



南澳洲最出名的晚間活動 - 捉蟹

計劃有年齡限制嗎？會否因年紀太輕或太老而不被取錄？

計劃中並沒有提到任何年齡限制，筆者認識到最年輕的由大學一年級去到四十歲都獲取錄，但另一方面，值得考慮的是自己的學習能力，會否因太年輕或年長而受到影響，但一般而言，並沒有特定的年齡要求。



長途旅程的加油站



計劃旅程中

在面試時，有什麼需要注意的地方？

放鬆自己及向他人展示自己對航空的熱誠，不少人會經常問到如何去告訴別人自己對航空有興趣，但以筆者了解，當你對一個行業有興趣，就會不期然地去了解更多，慢慢培養了興趣來，故並沒有特意去展示自己的熱誠。

成為一個好的機師，需要什麼的特質？我怎樣知道自己是否合適嗎？

每個機師都有不同的答案，但以筆者的見解，好的機師跟重軍一樣，同樣需要「自律」，由於機師需要不停的考試，「自律」的生活有助自己去面對不同的難關，不但在知識層面上，而且在身體的健康層面中，亦十分需要有規律的生活去讓自己迎接挑戰。



港島地域 - 典禮與儀式協調實務工作坊

港島地域於8月20日及22日晚上舉辦「第一屆典禮與儀式協調實務工作坊」，向26位地域、區幹部及樂行童軍成員介紹在典禮或大型活動中擔任不同角色（如統籌人、協調人、司儀及其他工作人員等）應注意的事項，務求令典禮及儀式圓滿完成以達致預期成效。

工作坊由柴灣區副區總監（訓練）李懷恩女士率先介紹童軍運動常見的儀式及活動典禮類別，繼而由助理地域總監（活動）何家騏先生分享各類大型典禮及儀式時的工作實務心得，包括前期的準備工作及活動當日的執行流程等，一眾參加者均獲益良多、大開眼界。

精彩課節內容接踵而來，大會邀得Wow Event Management Group創辦人、專業司儀鄧子聰先生Cyrus為參加者介紹擔任司儀的工作實務及技巧，亦有地域領袖、言語治療師鄧靄兒女士介紹粵語正音技巧及聲線護理知識，合力塑造學員成為給人專業印象的司儀。「壓軸出場」的是情境實習，參加者模擬四個不同典禮場景，應用所學，在提供司儀稿下，即場準備擔任司儀角色，包括預測有可能出現的危機。童軍銘言“Be Prepared”勉勵童軍成員隨時作好準備，參加者的臨場演繹及應變能力卓越，加上鄧子聰先生為每個情境作深入分析並精準地回饋學員的表現，相信大家均有豐富的學習及收穫。





港島童軍續紛日

Island Scout Day 2024

暨 cum

「區區義童行」開展禮

"Volunteer Together @ Districts" Launch Ceremony

10月6日 · 香港警察學院 · 6TH OCT

童軍捐贈大行動
(食品捐贈)



童軍使命 · 服務社群
港島同心 · 邁步童行

港島童軍續紛日2024



總編輯的話

童軍運動的其中一個目的是促進成員的身心精神發展，而童軍領袖在這方面扮演著關鍵的角色。隨著近年來自社會的壓力和抗疫疲勞的影響，兒童及青少年面對著成長、家庭及學業上的壓力均與日俱增，衍生很多情緒問題。感到茫然及無助。我們作為領袖，是成員其中一位信賴的對象，需協助青少年積極面對，以疏導及減輕他們所面對之壓力，確保他們在成長過程中保持身心精神的健康。

童軍總會近期推出了各種精神健康活動和獎章，旨在強調精神健康的重要性，並鼓勵成員關注自己及他人的情緒。如果領袖發現成員的情緒狀況有異，須立即尋求專業協助，以避免悲劇的發生。

童軍領袖可以通過舉辦工作坊和小組討論，促進與青少年之間的交流，幫助他們更好地理解和管理情緒。此外，領袖應提供一個安全的環境，使青少年能隨心表達個人感受，並分享面對壓力的經驗，以支持他們的健康成長。



考獲木章人士名單

(2024年5月11日至2024年8月14日)

領袖	所屬區	所屬單位	簽發日期	支部
鄭樂勤	筲箕灣區	港島第二〇六旅	17/6/2024	小童軍
阮丹蕾	維多利亞城區	—	25/7/2024	行政人員
蕭凱傑	維多利亞城區	港島第九十九旅	14/8/2024	幼童軍
楊仲賢	港島西區	港島第十六旅	14/8/2024	童軍



徵稿

本刊歡迎各童軍成員投稿，請把作品電郵至 bulletin@hkirscout.org.hk。

投稿者請附真實姓名、單位、童軍職位及聯絡電話。來稿請以 400 字為限，並附上最少 5 張相片。

截稿日期為每期季刊前一個月的第 15 日（即 2、5、8 及 11 月的第 15 日）。

編輯小組保留來稿的刊登、出版、轉載、刪剪、修改、展覽或作宣傳用途而不另行通知及付酬。

編輯委員會成員

顧問：	行政及公共關係小組委員會主席 張世華律師 地域總監 楊國光博士
督印人：	副地域總監（行政）鍾震宇先生
總編輯：	助理地域總監（公共關係）曾麗珊博士
行政編輯：	張嘉政先生
美術、校對及文字編輯：	葉志光先生
編輯小組：	關浩然先生、馮渝彬先生、黃培芳女士、朱浩銘先生、張敬浩先生、李婉怡女士、林詩瑜小姐
港島地域總部：	香港灣仔日善街 23 號 香港童軍百周年紀念大樓 19 樓
電話：	2574 4296
傳真：	2835 7777
香港童軍總會網址：	http://www.scout.org.hk
港島地域網址：	http://www.hkirscout.org.hk
出版：	港島地域公共關係部
設計及承印：	聯合印刷設計有限公司
電話：	2324 9868